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Vodstvo ljubljanske univerze in vodstva njenih 
članic so se odločila, da se internacionalizira-
jo. Napovedali so mednarodne razpise za uči-
teljska mesta in druge pomembne funkcije ter 
delovanje v smeri dviga univerze na medna-
rodnih lestvicah kakovosti. 
To je pohvalno, a žal nekaj desetletij prepozno. 
Kaj pa pomeni beseda univerza? Že iz osnov-
nega pomena te besede se jasno vidi, da gre 
za cel svet, vesolje in ne za lokalno dejavnost. 
Ne vem, zakaj šele sedaj in z najavo, ker bi to 
moralo biti že dolgo povsem samoumevno. 
Toda pri tem nastopi nekaj pomembnih vpra-

šanj. Ali bomo spremenili zakonodajo in pravilnike, da se bo na primer na 
rednem študiju lahko predavalo v tujih jezikih ali pa bomo delovali balkansko, 
kot smo navajeni. In drugo še bolj pomembno vprašanje: kakšne strokovnjake 
bomo dobili iz tujine, da bodo prišli v slovenski prostor predavat na univerzo 
za plačilo, ki je sedaj v veljavi? Mislim, da sta to dve zelo pomembni vprašanji, 
na kateri je treba najti odgovor. Da se ne bo zgodilo in bomo preprosto verjeli 
in zaupali, ker je tujec, je pač boljši kot domač predavatelj.
Za dvig slovenskih univerz na svetovnih lestvicah kakovosti bo treba postoriti 
mnogo stvari. Merila za ocenjevanje niso naklonjena našemu načinu dela in 
naši sedanji situaciji. Treba bo pridobiti tuje študente, tuje predavatelje, med-
narodne nagrajence – vse do Nobelovih, objavljati v prestižnih revijah, ki so 
skoraj izključno v angleškem jeziku, pridobivati mednarodne inovacije in pa-
tente. 
Z dejavnostjo, kot je opisana, bomo na lestvici kakovosti v svetovnem merili na-
predovali. Kako pa bo takšna univerza služila slovenskemu prostoru, slovenski 
industriji, kulturi, prebivalstvu itd.? 
Poglejmo samo na tisti del univerze, ki pokriva tehniko. Že sedaj je znano, da je 
lažje priti do referenc za izvolitve v nazive s pisanjem člankov v še tako zahtev-
ne revije kot raziskovati in delati na praktičnih problemih za industrijo. Očitno 
se bo ta način delovanja še okrepil in poglobil. Univerza se bo še bolj oddaljila 
od industrije, raziskovalno delo se bo preselilo na eksotična področja, da se bo 
lažje objavljalo in raziskovalo. Še bolj bodo prišli do izraza dogovori s kolegi iz 
drugih držav o medsebojnem citiranju in podobnem. 
V znanosti lahko posameznik ali cela skupina deluje le na zelo ozkem podro-
čju. To področje se še zoži, če želimo objavljati v visoko rangiranih revijah. Po-
leg tega je za zelo specifične in poglobljene raziskave potrebna specialna opre-
ma, ki jo je mogoče kupiti le v visoko razvitih državah. Tako ozko in specifično 
usmerjen profesor in raziskovalec bo lahko deloval le na fakulteti ali inštitutu in 
ne bo mogel predavati študentom na relativno širokem področju. Bojim se, da 
bo v teh primerih profesorja »zaneslo« in bo predaval predvsem o svojih raz-
iskavah, o težavah in problemih, s katerimi se srečuje pri raziskovalnem delu. 
Ocenjujem, da bodo slovenske univerze le s težavo konkurirale priznanim uni-
verzam po svetu, kot so v Cambridge, Oxford, Harward itd. Na primer na uni-
verzi v Cambridgeu je študiralo 61 Nobelovih nagrajencev, 15 predsednikov 
vlad, trenutno študira 35 % tujih študentov in 97 % diplomantov dobi zaposli-
tev v 6 mesecih po diplomi. 
Kaj pa je druga možnost? Zakaj ne bi delovanje naših univerze posnemali po 
delovanju nemških univerz, ki so močno povezane z njihovo domačo industrijo. 
Na mednarodnih lestvicah kakovosti univerz so nemške uvrščene zelo skro-
mno. Na lestvici QS je prva nemška univerza šele na petdesetem mestu. Na 
šanghajski lestvici pa sta med prvih 50 univerz uvrščeni le dve nemški univerzi. 
Verjetno ni nikogar, ki bi trdil, da so na področju tehnike nemške univerze 
slabe. 
Po nemških univerzah bi se morali zgledovati glede izbora pedagoškega ka-
dra. Na njih se ne more zgoditi, da bi nekdo na eni in isti univerzi diplomiral, 
magistriral, doktoriral in pridobil vse možne pedagoške nazive. V Sloveniji pa 
je to mogoče in večina pedagoškega kadra na naših univerzah ima opisano 
karierno pot. Sprejeti bi morali zelo preprost zakon, ki bi mladega diplomanta 
takoj po diplomi poslal v službo zunaj javnega sektorja ali pa vsaj, da bi to 
moral storiti mlad doktorand. Ko bi ta doktorand preživel nekaj let v podjetju 
in bi moral delati za trg in hkrati pridobivati reference, bi se lahko potegoval 
za pedagoško delovno mesto na univerzi, obogaten z realnimi industrijskimi in 
slovenskimi problemi, kar bi mu pomagalo pri pedagoškem delu. 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


